
Katholische Pfarrgemeinde 
St. Peter und Paul Rheingau 
 
 

Sitzung des Ortsausschusses St. Sebastianus und Laurentius, Martinsthal  

am 06.09.2017, 19.30 Uhr 

 
Anwesende: Pfr. Mani, Pfr. Senft, Monika und Dieter Albert, Christiane Abt, 

Martina Bardenhewer, Cornelia und Alfred Haas, Carolin Haas, 

Inge Kessler, Eva Maria Kunkel, Judith Scheuerling, Pascual Vomberg, 

Roy Wörsdörfer 

 
Eröffnung der Sitzung durch einen geistlichen Einstieg mit Pfr. Senft 

 

TOP 1:  Abläufe in der neuen „Alten“ Kirche 

1. Intentionen:  

Die Intentionen sollen während den Fürbitten verlesen werden (einheitlich wie in der 

gesamten Pfarrei). 

2. Kelchkommunion für gefirmte Messdiener: 

Die Messdiener sollen sich dafür bei der Gabenbereitung um den Altar aufstellen. 

Ebenso werden sich die Messdiener vor dem Altar der Größe nach von außen nach innen 

(große Messdiener außen, kleine Mesdiener innen) aufstellen, um den Blick auf den 

Pfarrer nicht zu behindern. Dies wird bis Weihnachten getestet.  

Für Weihnachten selbst wird es Messdienerproben geben mit Alternativaufstellungen.  

Eine Messdienerprobe mit Pfr. Senft ist geplant. 

Die Einführung neuer Messdiener ist für Oktober angedacht. 

3. Lesung: 

Das Lektionar wird nach der 2. Lesung in den Buchständer am Ambo gestellt. 

Das Evangeliar ist nur für das Evangelium gedacht. 

4. Krippenspiel 2017: 

Auch in diesem Jahr wird es ein Krippenspiel geben, sofern genug Kinder zum 

Mitspielen bereit sind.  

Die Leitung übernehmen wieder J. Scheuerling und M. Bardenhewer 

5. Krippe: 

Die Krippe ist geplant wie folgt aufzubauen: 

Maria und Josef, Krippe mit Jesukind auf den Boden vor dem Altar, Hirten und Schafe 

mit Engel auf dem Seitenaltar. Der Weg der Hl. Drei Könige beginnt am Marienaltar. 

Der Adventskranz soll über dem Altar hängen, der Durchmesser des Gestells nicht 

größer als 1 Meter. 

6. Kommuniongang:  

Der Kommuniongang wie er zurzeit stattfindet soll beibehalten werden. Der Küster weist 

vor Beginn des Gottesdienstes nochmals darauf hin. 

7. Hochzeitskirche: 

Da zu erwarten ist, dass unsere Kirche als Hochzeitskirche öfters genutzt wird, soll eine 

Arbeitsgruppe gebildet werden, die die Regularien ausarbeitet. 

Teilnehmer: J. Scheuerling, R. Wörsdörfer, M. Bardenhewer, weiterhin werden  

B. und J. Zwaka angefragt. 



TOP 2:  Sternsinger 

Es wird ein Treffen mit R. Wörsdörfer und Olivia Vomberg mit Anke Jarzina stattfinden. 

R. Wörsdörfer kontaktiert A. Jarzina. 

Die Entscheidung, ob die Sternsingergruppe nur auf Bestellung in die Häuser kommt oder in 

jedes Haus geht, wird getroffen, wenn die Anzahl der teilnehmenden Kinder feststeht. 

 

TOP 3:  Tag des Denkmals 

Die Kirche ist nach dem Gottesdienst bis 16.00 Uhr geöffnet. Die Aufsicht erfolgt wie in der 

letzten Sitzung eingeteilt. 

 

TOP 4:  Erntedank 

Der Erntedankgottesdienst wird von Pfr. Krechel zelebriert, die KiTa beteiligt sich an der 

Gestaltung. 

Den Umtrunk im Anschluss organisiert I. Kessler, E.M. Kunkel unterstützt sie dabei. 

M. Albert schreibt die Winzer bezügl. Weinspenden an, D. Albert spricht Franziska Arnold 

bezügl. der Ansprache an. 

 

TOP 5:  Vorstellung Festschrift 

Die Festschrift wird am Freitag, 03.11.2017 um 18.00 Uhr vorgestellt, anschl. Verkauf, sowie 

bei der Büchereiausstellung am 04./05.11. 

 

TOP 6:  Verschiedenes 

 Der Kirchort beteiligt sich am Geschenk zum 50sten Geburtstag von Pfr. Senft. 

 Die Firmung findet am 12.11.2017 in Rauenthal statt. 

 Die Caritassammlung 2017 ergab einen Erlös von € 350,-. 

 Der Erlös der Kollekte vom Kirchweihgottesdienst wurde überreicht (siehe 

Presseartikel). 

 Kniepolster für Messdiener sind vorerst nicht geplant. 

 Parkplatz: Der Text für das Schild (Parkplatz nur für Kirchenbesucher) wurde festgelegt. 

 St. Martin: C. Haas fragt bei Fam. Niebling und im Staatstheater wegen Reiter und 

Kostüm an. 

 Volkstrauertag: Die Schola wurde wegen des Singens und Hr. Gläser wegen der 

Ansprache angefragt. 

 PGR: R. Wörsdörfer berichtet aus der letzten PGR-Sitzung vom 17.08.17 

 Weltgebetstag der Armen – wie kann sich der Kirchort einbringen? 

 Jugendsprecherwahl: Jeder Kirchort entsendet einen Vertreter zur Wahl. 

 Gottesdienstordnung: Die Gottesdienste in den Ferien finden analog der 

Sommerferien statt. 

 

 

Die nächste Sitzung des Ortsausschusses findet statt am: 

Mittwoch, 20.09.2017 um 18.00 Uhr in der KiTa. 

   

 

Martinsthal, 25.09.2017 

 

 

A.Haas, Protokoll 


